

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, II. emelet (Arany Bika-bérbás). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérbás) főemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A Kisgazda Párt nagyválasztmányja pénteken az éjszakai órákig tanácskozott

Az új pártvezetőség választásának eredményét még nem hozták nyilvánosságra

A Független Kisgazda Párt nagyválasztmányi ülésének további során csütörtökön délután elhatározták, hogy a nagyválasztmány negyedévenként tart ülését, a politikai bizottság tagjai nemcsak képviselők, hanem mások is lehetnek. Az Országos Intézőbizottság havonként egyszer ülésezik. Ebben minden vármegye és törvényhatósági város két személlyel képviselteti magát.

### Gyöngyösi János beszéde

Ezután Gyöngyösi János politikai tájékoztatójában elmondotta, hogy a választáson súlyos veszteség érte a pártot, de súlyos veszteség érte a koalíciót is. A koalíció azonban az országra nézve elengedhetetlen kormányzati forma és a koalíció erje és biztonsága tulajdonképpen az ország nyugalmának és biztonságának is bizonyos mértékben záloga. A nagyszámú ellenzék a koalíciós kormányzást igen nehezebb teszi és valóban teljesen összeforrott, egy gondolkodási és határozott programmal megállapított koalíciót tesz szükségessé, mindenekelőtt pedig a koalícióban működő pártok közötti bizalmatlanság kiküszöbölését, a tömegek egy részének az ellenzék oldalra való eltolódása annyit jelent, hogy a koalíciót nem sikerült népszerűsíteni, elsősorban nem tudta népszerűsíteni a Kisgazda Párt saját tömegei felé. Ebben azonban túlyomórészi nem ez a párt hibás, hanem a koalíciós partnerek egyike-másika. A Kisgazda Párt a koalícióra a választási szövetséggel kötelezettséget vállalt s e kötelezettség fennállott annak ellenére, hogy a választások körül történt egyik-másik durva visszaélés talán indokoltá tette volna a koalíció felbontását, de a koalíció nem választási célra alakult meg, hanem ennél sokkal komolyabb okok miatt 3 évvel ezelőtt. A koalíció harcolta ki az ország önállóságát és függetlenségét s a romokból építette fel az új és független, demokratikus Magyarországot. Szükség volt és van a koalícióra, külpolitikai érdekek mérlegelése alapján is. Magyarország iránt a Szovjetunióban a koalíció teremtette meg a bizalmat, a rendet és nyugalmat és alkotómunkát biztosító koalíciós politika elsőrangú érdeke az országának.

### A határozati javaslat

Gyöngyösi János nagy tetszéssel fogadott szövege után Dobi István szólalt fel. Bekapcsolódott Gyöngyösinek abba a megállapításába, hogy a koalícióban való részvételnek természetes feltételei lehetnek és ismertette a Kisgazda Párt képviselői csoportja által elfogadott határozati javaslatot, amely a koalíció szükségességének elvi megállapítása után felsorolja azokat az alapfeltételeket, amelyek a Kisgazda Párt vezetésé-

nek megítélése szerint elengedhetetlenül szükségesek a nyugodt koalíciós együttműködéshez.

A határozati javaslat lényegében a következő pontokat tartalmazza:

Az új választójogi névjegyzék elkészítése a választási visszavonások megbüntetése szeptember 30-ig, a közigazgatási reform haladéktalan lejártyalása és ennek alapján történő községi választás legkésőbb ez év december 31-ig, küzdelem a korrupció és panama ellen, az új vagy-

nok eredetének kivizsgálása, az erőszakos pártborzítások megszüntetése, amnesztiairandélet, az internálások kérdésének rendezése, végül a koalíciós szellem biztosítása minden párt sajtójában.

### A pénteki tanácskozás

A nagyválasztmány pénteken folytatta tanácskozásait. A nagyválasztmány tagjai a reggeli órákban több megbeszélést folytattak, majd tíz óra után került sor a nagyválasztmány második ülésnapjának megnyitására.

Dobi István elnök nyitotta meg a tanácskozást és felvetette a kérdést, hogy a nagyválasztmány folytatja-e a megelőző este berkesztett vitát az általános politikai helyzetről, vagy pedig rátér a pártvezetőség és a politikai bizottság megválasztására.

A nagyválasztmány ügy döntött, hogy folytatja a vitát. Ennek során több hozzászólás hangzott el, majd néhány indítványt terjesztettek elő, amelyek hozzátkapcsolódtak a napirenden szereplő határozati javaslatokhoz.

A magyar helypolitikai élet feszült érdeklődéssel várja a nagyválasztmány döntését és az új pártvezetőség megválasztását. A nagyválasztmány ülése zárt és oda az újságírók sem mehet-

nek be. A végeredményről hivatalos kommuniké fog beszámolni.

A nagyválasztmány ülése ebéddió megszakítással egész nap tartott. Lapunk zártakor, este 11 órakor még mindig tart az ülés. Ismételt érdeklődésre azt a választ kaptuk, hogy a nagyválasztmány ülése a késő esti órákban még mindig tart. Az új pártvezetőség és a politikai bizottság megválasztására sor került, de a választás eredményét a késő éjjeli órákig nem hozták nyilvánosságra.

A magyar rádió esti tíz órai adásában egymondatos hírt olvasott be: A Független Kisgazda Párt országos nagyválasztmányja ma folytatta tanácskozásait, az ülés tart.

## Egymillió mázsa gabona behozatala, hatósági rizs, az aszálysújtotta gazdák megsegítése, kártalanítási megváltás és fontos hitelügyek a G. F. ülésén

A Gazdasági Főtanács tegnap ülésén a szeptemberi pénz és hiteltelgádkodás és különböző közéleti kérdések vitéit a szeptember. A már megszavazott 14 millió forintos özi vo-ömagkampányval kapcsolatos szántási híreket kivül 25 millió forintot fordítanak egyeb mezőgazdasági hitelekre, inséges vetőmagra, magfelvásárlásra, rozs, len, kender és paradicsom felvásárlásra. Az ipar mintegy 40 millió forintot ker tül szerepel az előirányzatok között. Beruházásra a 3 éves terv keretén belül megáthitelvonalon mintegy 30 millió forint jut. 45 millió forint hiteit kap még a kisipar.

A G. F. hozzájárult ahhoz, hogy a bútoriparosok Anglia felé jelentős állami támogatással exportkötést létesítsenek, amely újra életre keltheti a pangó bútoripart. Az export eddig azért nem indulhatott meg, mert a tőkehiányban szenvedő kisiparosok nem tudták a bútorokat legyártani. Ezért a G. F. 3 millió forintos hitelkeretet állapított meg az export behirdetésére. A többi kisipari ág másfélmillió forint készpénzkötésőt kap még szeptember folyamán.

A G. F. felhatalmazta a tárcaközi hitelvéleményező bizottságot arra, hogy azoknak a gazdasági-csoportoknak, akik megfélemlen igazolni tudják, hogy teljes mértékben aszálykárosultak és eméltfogva hiteltük visszafizetésére képtelenek, egy évi prófongációt engedélyzhessen. A G. F. hozzájárult, hogy a természetben történő visszafizetés kötelezettsége mellett folyósított gazdhiteltek takarmánnyal is törleszthetők.

Több külföldi államból érkezett ajánlat gabonabehozatalra. A G. F. elhatározta, hogy a kormány ezeket az ajánlatokat fontolóra veszi és a legközelebbi időben belüli tárgyalja. Ilyen módon lehetséges, hogy a közeljövőben egymillió mázsa gabona behozatala kerül sor.

A G. F. a gyengébb gabonatermesre való tekintettel a hatósági elhatározta a rizsre is ki akarja terjeszteni. Ebből a célból elrendelte, hogy a belföldi termelésű rizs hán-tolását 40 százalékos dézsmához kell kötni. A dézsmarizs a kor-

mány mázánként 320 forintot áron veszi át. A hán-toláért 10 százalékos hán-tolási díjat kell fizetni. A dézsmarizs és a hán-tolási rizs közellátási célra használják fel.

Kártalanítási előleget kapnak az arra rászoruló volt szék holdon aluli földtulajdonosok. A G. F. hozzájárult ahhoz, hogy az ilyen személyek évi 12 millió forintos kerettel kártalanítási előleget kaphatnak amennyiben azelőtt 100 holdat mag nem haladó ingatlannak volt és azt nem személyükben rejti okok miatt osztották ki a földreform során.

A G. F. elvben elhatározta, hogy a különböző minisztériumokban eddig bérkérdésekkel foglalkozó szervezetek esetleg bírhatat felállításával egységesítik. Ez azonban természetesen nem érinti a szakszervezeteknek és munkáltatóknak a kollektív szerződés-

megkötésére irányuló jogát. Az igen súlyos válsággal küzdő vidéki szántársulatok nyomásból auguszi helyzete miatt a G. F. hozzájárult ahhoz, hogy a vidéki szántársulatok összesen 200.000 forint segélyt kapjanak abból a célból, hogy gondosan előkészülhessenek a megnyitandó színházi évadra.

A Főtanács annak ellenére, hogy mellesre mind a keményítő, mind pedig a szeszgyártás során igen nagy szükség van 210 vagon m-laszi biztosított takarmányozási célokra, azonfeül pedig tárgyalásokat rendelt el a takarmányozási célokra juttatandó mennyiség további emelésére. Ugyancsak a mezőgazdaságnak jut az a mintegy 500 vagon mel-lasz amelyet a cukorrépa-termelők természetben kapnak a gyáraktól.

### Súlyos belpolitikai válság Csehszlovákiában

Beszámoltunk arról, hogy három csehszlovák miniszter ellen bombabeméretet kísértek meg. A merénylet megüszült. A merénylet ügyében több személyt kihallgattak. A vizsgálat megállapította, hogy a bomba belföldi gyártmányú.

Egyébként Csehszlovákiában súlyos belpolitikai válság van. Az idei rossz termés következtében a földműves réteget Csehszlovákiában súlyos veszteség érte, minek következtében a kormány kénytelen a károsultak segítségére sietni. A segélyek összege meghaladja a 6 és félmilliárd csehszlovák, amit az előirányzott államháztartási bevételek nem fedeznek. Ennek következtében a kommunista miniszterek a minisztertanács ülésén azza az indítvánnyal léptek fel, hogy 5 százalékos külön adóval sújtásák azt a réteget, amelynek még ma is milliók jövedelmei vannak. A Kommunista Párt állítása szerint az ilyen magasjöveldelműeknek száma meghaladja a 35.000-et. A javaslat mellett szavaztak az összes kommunista miniszterek, a javaslat ellen a Benes-féle nemzeti szocialista és néppárti miniszterek.

Az ülésen jelenlevő oknyen

szociáldemokrata miniszter tartózkodott a szavazástól. A javaslatot leszavazták, de másnap a kommunista párt központi lapja, a Rudé Právo leközölte a javaslat ellen szavazó miniszterek neveit.

A kommunista Rudé Právo és a nemzetiszocialista Svobodné Slovo közt megindult a sajtóvitá, mely a már amúgy is feszült helyzetet még inkább kifejezte. A politikai feszültség Lausmen szociáldemokrata iparügyi miniszter lemondásával érte el tetőpontját. Lausman miniszter a párt vezetőségi ülésén feljajánlotta tárcájáról való lemondását. A szociáldemokrata párt vezetősége egyhangúlag helyeseite állásfoglalását és lemondását nem fogadta el.

A válság mára valamivel enyhült. A kommunista párt és a szociáldemokrata párt vezetői csütörtök éjszaka közös nyilatkozatot adtak ki a párt vezetőinek aláírásával. A nyilatkozat szerint a két pártnak a kormányban helyet foglaló képviselőit megbízták, hogy dolgozzanak ki és terjesszenek a teljes minisztertanács elé közös javaslatot a nagy millós vagyonok és a túlságosan magas nyereségek rendkívüli megadóztatásáról és ezen a módon

minden dolgozó kívánsága szerint megoldhatóvá váit a mezőgazdák megsegítésének kérdése. A nyilatkozat bejelenti, hogy a két párt tovább fog törekedni a „szocialista tömb” (kommunisták, szociáldemokraták és cseh szocialisták) felújítására.

### Milyen képeket kell eltalálni az iskolától

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 38.343—1947. sz. és dr. Alexits György államtitkár által aláírt rendeletével a régebbi iskolai képek eltávolításáról intézkedik. Azonnali zár alá helyezését rendelte el a következő képeknek: 1. Irredenta célatú képek és térképek elzárandók még akkor is, ha irredenta célat csak feliratban, vagy a kép egy jelentéktelen részletében jelentkezik. Például, képek: Magyar asszonyok, ti tehettek nagygy Magyarországot, Hadirokkantak, özvegyek, árva: Emlékezzünk Nagy-Magyarországra! — A magyar föld nagyjai és történelmi emlékei, Magyar Hírszekegy, Mi maradt nekünk, Hazádnak rendületlenül! — Észak, Kelet, Dél, Nyugat, stb. A Területvédő Liga képei. A Magyar Nemzeti Szövetség képei a beszédes értelemgyakorlatokhoz: Bor-termelés, Barna és fekete szén, Sertés stb. Térképek: Fodor Ferenc: Magyarország gazdasági földrajza, Magyarország néprajzi térképe (TESZ, Teleki Pál, Mátyási Ödön, Dörre-Lux, Albrecht J.), Magyarország ezeréves sorsa (Gergely Imre). A térképek közül azok, amelyek a trianoni, vagy az 1938-as, illetve 1940-es határokat tüntetik fel, de nincs jelmondatban, vagy illusztrációban kifejezett irredenta célatuk, a mai határok megjelölése mellett ideglenesen továbbra is használhatók.

Aradól jelentik: A Szabad Szó című erdélyi lap közlése szerint a román kormány a gazdasági újítás-vezetési koncepcióban elrendelte a határok szigorú ellenőrzését és azt, hogy a határokon fegyverűket használják azokkal szemben, akik megfélemlen tiltott határátlépést. A lap cikke szerint Arad megyében 19 személyt tiltott ágon a határok tiltott határátlépés megkísérlése közben. Legutóbb Siklósnál és Ottlankán használók fegyverűket a határokon.



## Tegnap 715 hadifogoly érkezett Debrecenben

Mára Fokszáni felől várnak szállítmányt  
Mint jeleztük, Máramaroszi-  
geten hazaszállításra váró ma-  
gyar hadifoglyok vannak. A fog-  
lyok egyik csoportját napokkal  
ezelőtt indították útnak Debre-  
cen felé. A hadifogoly-szerelvén-  
y tegnap délután érkezett meg a  
debreceni átvételőállomásra. — A  
szállítmány 715 hazatérőt ho-  
zott. — Az érkezettek között 24

## Nem azonos az olimpikonnal a meggyilkolt Kárpáti Károly

Budapest. Péntekre virradó  
hajnalban a Ferenc-körúton  
Kárpáti (Kolvek) Károly, Lakato-  
s Miklós gyümölcsárús és egy  
hölgy társaságában hazafelé tar-  
tott. Utközben szóváltás támadt  
Kárpáti s Lakatos között amiatt,  
hogy a társaságukban lévő tiszt-  
viselőnt melyikük kíséri haza.  
Kárpáti arculütötte Lakatosot, —  
mire Lakatos bicskát rántott és  
Kárpáti nyakonszurta. Kárpáti  
a helyszínen elvérzett.

Több budapesti laphoz az je-  
lent meg, hogy a meggyilkolt  
Kárpáti Károly a magyar olimpi-  
ai birkózóbajnokkal azonos. —  
Megállapítást nyert, hogy Kár-  
páti (Kolvek) nem azonos a kö-  
zépűsúly magyar olimpiai baj-  
nokkal, Kárpáti (Kellner) Ká-  
roly testnevelési tanárral.

Kárpáti (Kolvek) Károly gyil-  
kosát előállították a központi  
ügyekre, de kihallgatását, nagy-  
mérvű ittaságára tekintettel,  
péntek délelőttre kellett halasz-

tiszi, 1 törzstiszt, 116 tiszthelyet-  
tes, 467 légvédelmi állományú  
katona, 85 férfi és 22 női inter-  
nált volt.

Ertesülésünk szerint ma Fok-  
száni felől jön szerelvénnyel. Ezzel  
a szállítmánnyal közel ezer hadi  
fogoly jön, akiknek zöme a Du-  
nantúltra való.

tani, Kárpáti holttestét a Kör-  
bonctani Intézetbe szállították.

Kárpáti Károly birkózó olim-  
piai bajnokunk, mint tudvalevő,  
debreceni származású; család-  
jából többen ma is Debrecenben  
lakhak, így Kárpáti Tibor fő-  
mérnök, a műszaki ügyosztály  
tisztségviselője és mások. A hír,  
hogy Kárpáti Károly gyilkosság  
áldozata lett, Debrecenben is  
elterjedt, mivel a kitűnő olimpi-  
kon, aki a debreceni zsidó gim-  
názium testnevelési tanára volt,  
közseretelenben állt a városban,  
nagy megdöbbenéssel fogadták a  
hírt.

Szerkesztőségünk telefonon ér-  
deklődött Budapesten a hír való-  
disága felől és szintén azt a fel-  
világosítást kapta, hogy a gyil-  
kosság áldozata nem azonos bir-  
kózóspontunk büszkeségével, aki  
jelenleg a Testnevelési Főiskola  
tanára, ezenkívül a Szabadság-  
hegyen közismert sportintézete  
van.

## A minisztertanács határozatai

A kormány tagjai péntek dél-  
ben Dinnyés Lajos miniszterelnök  
elnökségével rendezett hetli miniszter-  
tanácsot tartottak. A miniszter-  
tanács hozzájárult ahhoz, hogy a  
szabadságharc emlénnárujának  
minél szélesebbkörű megünneplése  
céljából az Egyesült Államok posz-  
tagzagságióságának magyar vo-  
natkozású bélyegkiadásával kap-  
csolatban a magyar posta az ameri-  
kai szabadságharc emlékére bé-  
lyeget adjon ki.

Elfogadta a minisztertanács az  
állami műszaki főiskola létesíté-  
sére vonatkozó előterjesztés végle-  
ges szövegét. A vallás- és közok-  
tatásügyi miniszter kifejezett ké-  
relmére a minisztertanács levette  
a napirendről a „Teleki Pál Tudu-  
mányos Inézet” elnöki állásának  
betöltésére vonatkozó javaslatot.

Szabályozta a társadalombizto-  
sítási szolgáltatásoknak a forint  
bevezetése előtti időkre esedékes  
részletei kifizetésének módjait  
és elfogadta azt a javaslatot is,  
amellyel a bányanyugdíj-felár fi-  
zetendő tételeit szabályozza.

A kerékpárépítési igazolványt  
mindazon közszolgálati állások el-  
nyeréséhez elengedőnek mondot-  
ták ki, ahol kertész középiskolai  
érettségi bizonyítvány szükséges.

Ugyancsak elfogadta a földmü-  
velésügyi miniszter előterjesztését  
a növényvédőszer-előállításának  
és forgalmának szabályozásáról,  
továbbá módosította az egyete-  
mek és főiskola melletti tanfolya-  
mok képesítésének egyes rendelkezé-  
seit.

A minisztertanács ülésén ezen-  
kívül több kinevezés és pénzügyi  
természeti javaslat szerepelt.

## Benderistákat tartóztattak le Passauban

Az Egyesült Államok meg-  
szálló hatóságai Passauban elfo-  
galtak 36 fegyveres ukrán, akik  
— mint mondták — Lengyel-  
országon és Ausztrián átvere-  
deve magukat, érkeztek Ukraj-  
nából Bujoroszába. Az ukránok,  
akik hír szerint a Bender-  
féle ukrán nacionalista szervezet  
tagjai, egyenruhát viselnek s  
gépfegyvereket, géppisztolyokat,  
kézijáratokat hordtak maguk-  
nál. Hír szerint más benderista  
csoportok vannak még úton.

## Igazolvány képek HORVÁTH FOTÓRÓL, Simanffy utca 1/b.

## Millióss visszaélés a Kisipari Hitelintézetnél

Budapest. A fővárosi gazda-  
sági rendőrség millióss visszaélés  
tanítói vizsgálatot indított a Kis-  
ipari Hitelintézet ellen.

## Hétfőn és kedden gyűjtenek Debrecenben a Lánchid újraépítésére

A közlekedésügyi miniszter  
társadalmi gyűjtést indított a  
Lánchid újraépítésére. Debrecen-  
ben hétfőn és kedden lesz utcai  
gyűjtés. Kisleányok fogják árul-  
sítani a tikketteket 1, 2, 5 és 10  
forintos árkban. 20 forintért kör-  
alakú Lánchid-jelvényt lehet vásá-  
rolni, ugyanez ezüsthől 100, —  
aranyból 200 forintba kerül. —  
Benne a Lánchid képe és a két  
évszám: 1849—1949. Mindkét na-  
pon zenés ébresztő lesz. Dél-  
után pedig a MÁV fúvószenekar  
és a rendőrszenekar térzenét ad.

## Az új igazolóbizottság tagjai

A kormány legutóbbi rendeleti  
úton újból szabályozta az igazo-  
lóbizottságok felállításának  
rendjét. Az eddigi igazolóbizott-  
ságok megszűnnek és helyette új  
igazolóbizottságok állítanak fel,  
amelynek tagjai kizárólag jog-  
gázképesítésű egyénekből áll-  
nak. A főispán felhívására a  
Függetlenségi Frontba tömörült  
pártok és a szakszervezet dele-  
gát az igazolóbizottságba egy-  
egy tagot és pótagot. A pártok  
részéről eddig a következők ki-  
jelöléseket jelentették be. Füg-  
getlen Kisgazda Párt: dr. Csáth  
Dezso ügyvéd; Nemzeti Pa-  
rasztpárt: dr. Kéry Lajos ügy-  
véd, helyettese: dr. Nagy Sán-  
dor törvényszéki jegyző. Polgári  
Demokrata Párt: dr. Csáth Józ-  
sef debreceni, Vámospécsi-út  
14. szám alatti és Golléri Géza  
debreceni, Márton Kálmán-u-  
lakos. A szakszervezet kiküldött-  
je: dr. Kéry Lajos ügyvéd és  
dr. Jósik Géza bírósági aljegyző.  
A Szociáldemokrata és Kom-  
munisták Párt még nem nevezte

**Rákóczi-utca  
42. szám alatt  
szép szamosmenti  
szilvák  
Rákóczinál  
piac elmúltával is minden  
mennyiségben kaphatók.**

**Nyomatványkiállítás**  
a Déri-múzeumban.  
Nyitva szeptember 14-ig  
déléltől 9—1 óráig.  
Belépődíj nincs.

meg, hogy kiket küld az új igazo-  
lóbizottságba.  
Az új igazolóbizottság a jövő  
héten összeül, és tárgyalja le a  
jövőben az összes igazolási ügye-  
ket.

## A FUGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

Szeptemberi moziszerelvénnyel ki-  
válthatók a hivatalos órák alatt  
az irodában. Felhívjuk az ifjúság  
tagjait, hogy tagdíjhatárlékokukat  
haladéktalanul rendezzék.

A Független Ifjúság a közeljövő-  
ben suskótanfolyamot rendez,  
felkérjük az érdeklődőket, hogy  
részvételüket mielőbb jelentsék be  
a Független Ifjúság hivatalos he-  
lyiségében. A nagy érdeklődésre  
való tekintettel csak azokat ve-  
hetjük figyelembe, akik előbb je-  
lentkeztek.

## Segélyt kaphatnak a keletről hazatért hadifoglyok

Felhívja a városi Tanács a  
város területén állandó lakohely-  
lyel bíró és keletről most haza-  
tért volt hadifoglyokat, hogy a  
9010—1946. M. E. sz. rendelet ér-  
telmében, ha életkörülményeik  
olyanok, hogy feltétlenül támo-  
gatásra szorulnak, segély iránt  
folyamodhatnak. Az erre vonat-  
kozó kérelmet Debrecen thj. vá-  
rosi szociális ügyosztályához cí-  
mezve, közzétlenül a városi so-  
ciális ügyosztályhoz kell beadni.  
Azok a volt hadifoglyok, akik  
gyógysegélyért már folyamod-  
tak, azoknak újabb kérelmet  
nem kell előterjeszteni. (Nép-  
ház, Boeska-tér.) Városi Tanács.

## Tanítók a V. fizetési osztályban

A közoktatásügyi miniszter 46  
állami, 7 közszolgálati és 60 felekezeti  
tanítót a VI. fizetési osztály 3.  
fokozatába nevezett ki. Ugyan-  
akkor a minisztérium előterjesz-  
tésére a köztársasági elnök 3  
tanítónőképzőintézetű rendes ta-  
nítót és 1 tanítóképzőintézetű  
gyakorlóiskolai tanítót az V. fi-  
zetési osztályba léptetett elő. —  
Első eset, hogy tanítók a VI., il-  
letve V. fizetési osztályba kerül-  
nek.

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Gulyás László zeneiskolai nő-  
vendék, akik a Művészeti Tanács  
a genfi nemzetközi zenei verseny-  
re 20 magyar művészjelölt között  
küldt, szeptember 15-én, hétfőn  
este 7 órai kezdettel tartja zongor-  
raestjét a zeneiskola hangverseny-  
termében, melyen a genfi és az  
októberben Budapesten tartandó  
Bartók nemzetközi versenyen sze-  
replő műsorát adja elő. Jegyek  
kaphatók a zeneiskolában és a  
Böhm könyvkereskedésben.

A legnépszerűbb énekesnő Ka-  
pitány Anna szerepel ma este De-  
brecenben 8 órai kezdettel az  
Arany Bika nagytermében. Válo-  
gatott műsorában a debreceni köz-  
zönség által kért 20 legkedveltebb  
számát énekli. Kapitány Anna  
debreceni szereplését szinte ér-  
deklődéssel kíséri mindenki, aki-  
nek a rádióból és hangfelvételekről  
kedvence ez a nagyszerű énekes-  
nő.

A vadnyugat királya. A vadnyugati  
filmek olyanok mint a filigrán regé-  
nyek. Igényük nem nagy, de az akzo-  
tatók és nem is lekicsinylő dolog.  
Tom Tyler filmjénél még külön meg-  
 kell jegyezni, hogy minden új alko-  
tásnál valami különleges bravúr-  
fogással és egyéb meglepetéssel szolgál.  
Az ember csak nézi, nézi a filmet s öt  
percenként megmozgítja az állát,  
mondván: még szerencse hogy ezt az  
okélopást nem én kaptam. A filmet  
egyébként csaknem tejjel ház mellett  
mutatja be a Színház.

**APOLLO MOZI**  
Mindenki szeretője  
Egy nő, akiről meghalnak és élve  
omlanak össze Francia filmkölömlő  
gosszál Fészereiben: Vivane Roman  
Előadások: Fél 6, fél 7, fél 9  
vasár- és ünnepnap de. 11-kor.  
Telefon: 194.

**METEOR MOZGO**  
Szombat, vasárnap, hétfő  
Madách. A legszebb magyar drámai  
mestermű. Szórány Ede, Jávorka Pál, Al-  
földy Andor, Nagy István, Somlay Artúr  
Előadások: hétköznap 6, 8, 8.30, va-  
sárnap 2, 4, 6, 8 órakor.

## Diplomáciai tanácskozások lesznek Bukarestben

A bukaresti „Libertatea” c.  
lap arról ad hírt, hogy október  
folyaman a román kormánykül-  
döttség látogatásának viszony-  
sára a szomszédos országok kor-  
mánykudáltsággal egyidőben  
jönnek Bukarestbe és az össze-  
jövétel jelentősebb diplomáciai  
méréteket ölt majd.

Lake Success. Megbízható hír  
szerint az Egyesült Államok in-  
dítványt terjeszt elő, hogy a bal-  
káni kérdést vegyék le a bizo-  
nsági tanács ügyrendjéről. Erre  
azért van szükség, hogy az Egye-  
sült Nemzetek szervezetének  
közgyűlése foglalkozzék ezzel az  
üggyel.

Az Egyesült Nemzetek atom-  
erő bizottsága tíz szavazattal el-  
fogadta az atomellenőrzésről  
szóló második javaslatot. — A  
Sovjetunió ellene szavazott, —  
Lengyelország tartózkodott a sza-  
vazástól.

Lye, az Egyesült Nemzetek fő-  
titkára kijelentette, hogy bár a  
közgyűlés tárgysorozata igen  
hosszú, a közgyűlés 6—8 hétnél  
tovább nem tarthat.

Rómában Lee altábornagy, az  
olaszországi szövetséges főpa-  
rancsnok sajtóértekezleten kijel-  
entette, hogy pénteken reggel  
megkezdtek a brit és amerikai  
csapatok kivonását Olaszorszá-  
ból. (MTI)

Newyork. Wallace, az Egyesült  
Államok volt elnöke beszédet  
mondtott a „haladó szellemű  
amerikai polgárok” gyűlésén. —  
Elesen bírta az Egyesült Ál-  
lamok külpolitikáját. Hangoz-  
tatta, hogy „sajnos, semmiféle  
előrehaladás nem történt a  
Sovjetunióval való egyetértés  
megvalósítására”. Csödpolitikát  
alkalmaztunk — mondotta —,  
akár Nagybritanniát, akár Gö-  
rögországot, vagy Törökországot  
nézzük. Harcolni kell a „Szo-  
vetunió elleni háború pszicho-  
zisa” ellen. Majd kijelentette,  
hogy a legutóbbi amerikai par-  
lament választásokon a Szovjet-  
unió esküdt ellenségei arattak  
győzelmet. Az amerikai külpoli-  
tika a szabadság nevében a re-  
akciós elveket védelmezi. Hogy  
ezen a politikai vonalon változ-  
tatni lehessen, ahhoz, mint Wal-  
lace mondotta, szükséges, hogy  
helyesebben ítéljük meg a kom-  
munizmust, mert a reakciók  
ezt a szót alkalmazzák minden  
szabadellvű eszmére. Befejzésül  
hangoztatta, hogy a Szovjetunió  
elleni háború a reakciós kapita-  
listák propaganda fegyvere.

Nagybritannia szófiai politikai  
megbízottja tiltakozó jegyzéket  
nyújtott át a bolgár külügy-  
minisztériumnak. A brit kormány  
ebben az újabb jegyzékben a  
bolgár agrárpárt feloszlása el-  
len tiltakozik.

Traman elnök vatikáni zom-  
bolyos megbízottja, Myron Tay-  
lor Berlinbe érkezett, hogy meg-  
beszélést folytasson Clay tábor-  
nokkal.

Közölték, hogy az Egyesült  
Államok egyik keleti kikötőjé-  
ből a közeljövőben útnak indult  
egy teherhajó Görögországnak  
szánt létszerakománnyal. A köz-  
lés szerint a teherhajó külön-  
böző lövedékeket, aknákat és ké-  
zigránatokat szállított, de a száll-  
ítmány nagyságára vonatko-  
zóan nem tettek említést. (MTI)

Uj Delhi. Lahoreből származó  
jelentés szerint a kelet-pend-  
zsi bi kormány közölte, hogy  
1,200,000 muzulmán menekült el  
eddig Kelet-Pendzsból Felte-

**Vigszínház**  
mozi  
Debrecenben először!  
TOM TYLER  
izgalmas, lebilincselő ala-  
ltatás:  
**Vadnyugat királya**  
Két részben egy előadásban  
1. LASSZÓ ÉS ÖKÖL  
2. TITOKZATOS FARM  
Előadások: 4, 6, 8 órakor.

## Filmfelvételek Debrecen újraépítéséről

A Magyar Városok Országos  
Szövetsége filmet készített a vá-  
rosok újraépítéséről. — Tegnap  
Debrecenbe érkezett Ruisz Rezső,  
a MVOSZ főtitkára és Kaffka Pé-  
ter miniszteri osztályfőnök film-  
operatőrök társaságában. Felvé-  
teleket készítenek a Böszörmé-  
nyi-úti kislakások építéséről, a  
Nagytemplom, a Déri Múzeum  
helyreállításáról és a debreceni  
nagyobb üzemekben az újraépi-  
tés eddigi eredményeiről. A deb-  
receni újraépítési kiállítás  
anyagának egy részét is filmre  
veszik.

## A belügyminiszter rendelete a délszlávok szabad nyelvhasználatáról

Budapest. Rajk László belügyminis-  
ter rendeletet intézett valamennyi  
vármegye alispánjához, a magyaror-  
szági délszláv nemzetiségű szabad  
nyelvhasználatát ügyében. A belügy-  
minisztérium üzentette az alispá-  
nok, gondnokodjanak arról, hogy a  
délszláv lakosság anyanyelvét akadály-  
talanul használhassa. A miniszter el-  
rendelte, hogy az alispánok figyel-  
tessek a közégi előljárásokat, járási  
főjegyzőket és megjel városok polgá-  
rmestereit, hogy a nyelvhasználati sza-  
bályok megszegése fegyelmi vétség, ami  
ismétlés, vagy szándékosan csele-  
súlyosabb fegyelmi vétségek meg-  
állapított büntetések hatálya alá teik.

Az olyan községekben, ahol dé-  
lszlávok is laknak, a hivatalos felir-  
atokat az illető nemzetiség nyelvén is  
el kell készíteni. Ezen a községek-  
ben, vagy megjel városokban a ható-  
ságok hivatalos stb megjelölésére,  
vagy más megjelölésre szolgáló  
táblákat mindenképpen, azaz magyar  
és délszláv nyelven kell elkészíteni  
(MOT)

## Ma befejeződtek a közmunkák, a város sürgeti a hároméves terv keretében az építkezések megindítását

A városi tanács tegnapi ülésén úgy határozott, hogy befejezi a közmunkákat. A belügyminisztérium és az építés- és közmunkaügyi minisztérium már több ízben tiltakozott a debreceni köz munkák folytatása ellen. Indokolás: a hároméves tervben minden forintnak megvan a helye, felhasználása, — nem szabad ilyen improduktív munkákkal pénzt költeni.

A városi tanács ezután kénytelen volt a közmunkát a mai nappal leállítani.

Csütörtökön délután közel három óráig tartó értekezlet volt a politikai pártok kiküldötteinek bevonásával a városházán. — Dr. Ember György és dr. Almásy László miniszteri tanácsosok is résztvettek az értekezleten. — Egyöntetűen merült fel a kívánság: kezdjék meg a hároméves terv keretében a Debrecenre jutó építkezéseket, hogy így enyhítsék a munkanélküliséget.

1947—48-ra a város hároméves terve 18 millió irányozó elő építkezésekre. Utak, gyalogjárók építésére 3 és félmillió, négy közmű fűrésze 60.000 forint, csatornaépítésre kétfélmillió, végül magasépítési munkálatokra 12 és félmillió jut a terv szerint.

A magasépítkezés magában

foglalja a Simonffy-utcai városi bérház helyreállítását, a Dozi bérházak befejezését, kislakás telep építését a Vámospercsi-út és a Hajnal-utca sarkán, két tanyai orvosi lakás építését és a tüdőbeteglegelő intézet helyreállítását, hét tanítói lakás megépítését: kettő jut a Szabadság-telepre, négy a Milkopercsi-útra és egy a Jókai-utca. A városháza, az árvaszek, az anyakönyvi hivatal és a tisztif. orvosi hivatal javítására, helyreállítására is sor kerülne a terv szerint már az első évben.

A város az értekezlet döntésének megfelelően felterjesztésben kérte a kormányzattól a hároméves terv szerinti építkezések megindítására az első évnegyedre eső 3.224.300 forint rendelkezésre bocsátását.

Ezzel egyidőben az igazságtügyi tárca keretében a bírósági épületek újjáépítését; mekezdését a népjóléti tárcánál az OTI székélezépesítés, a közlekedésügyi tárca keretében a pályaudvar és a rakodóházak, valamint a homokkerti vasúti felüljáró, a „nagyhid” helyreállítását; — végül a földművelésügyi tárcánál a fásítás megkezdését sürgetik.

## 140 hajdúsági mezőgazdasági munkás megy Svédországra

A svéd kormány 600 magyar mezőgazdasági munkás elhelyezkedését biztosította Svédország mezőgazdaságában. A Svédországba menő 600 mezőgazdasági munkás közül 140-et Hajdú m. ad. Az elmúlt napokban Debrecenben és a megyében járt a svéd mezőgazdasági szakszervezet kiküldöttje, Gunnar Giesing, a budapesti svéd követség tisztviselővel és személyesen válogatta ki a svédországi munkára jelentkező hajdúsági mezőgazdasági munkások közül a legalkalmasabbakat. Hajdúböszörményből, Hajdúnánásról, Hajdúdorogról, Balmazújvárosról és Nádudvarról mennek ki mezőgazdasági munkások Svédországba. Mindegyik helyen tömegesen jelentkeztek a földhöz nem jutott s jelenleg munka nélkül álló mezőgazdasági munkások. A svéd kiküldötték ötle-tes vizsgáztatási módszerrel válogatták ki a legmegfelelőbbeket. Elsősorban a tehetségesebb értő munkásokat keresték ki. Nem volt akadály a család sem, a svéd kiküldötték kijelentették, hogy senkit nem akarnak csa-

ladjától elszakítani. Felelőset és gyermekeket is vihetnek magukkal a mezőgazdasági munkások Svédországba, sőt, ha a feleség és a nagyobb gyermekek is dolgozni akarnak, megfelelő arányban növekedni fog a fizetés is. A svéd kiküldötték beszámoltak a kilátásba helyezett fizetés nagyságáról. Igen előnyös feltételeket ismertettek, úgyhogy az alkalmatlan talált mezőgazdasági munkások körében nagy az öröm. Pénzbeli javadalmozáson kívül ruhával, cipővel is ellátják a Svédországba menőket. A svéd megbízottak elmondották a mezőgazdasági munkásoknak, hogy valószínűleg még október elején sor kerül az utazásra. Négy napig fog tartani az út. Vagy a prágai gyos után kapcsolts külön kocsi- ban, vagy különvonaton fognak utazni. Az út alatt étkeztetésük biztosítva van. Svédországba tizennyolcórás hajóút után fognak megérkezni.

A kiválasztott 140 hajdúsági mezőgazdasági munkás és családja lázas izgalomban számolja a napokat az indulásig...

## Meghalt az Apafáján kiderített gyilkosság gyanúsítottja a főtárgyalás előtt

A debreceni rendőrség nehéz bűnügyi csoportjának nyomozói februárban az Apafája erdőben egy autóra bukkantak, melynek ülésén vérsnyomok voltak. — A rendőrség megállapította, hogy a gépkocsi Vida István sofőr tulajdonosa volt, akinek autójába Budapest, a Soroksári-úton be szállt valaki, azt mondta, hogy hajtsen megadott címre és amikor a sofőr megindította a gépkocsit, hátulról tarkónlőtte és kidobta az autóból. A tettes a gépkocsival elszárguldozott és azt a halálfutót találta meg Apafáján. Kiderült, hogy a tettes előbb Kolozsvárot járt, ott eladta az autót két kereskedőnek és azokkal jött Debrecenbe.

A megindult nyomozás során fritzeltévétték Erdei László budapesti lakost, akit a gyilkossággal gyanúsítottak. Ügyében most volt kitzve Budapestben a

**Őszi könyvújdonosságok a Modern Köcsönkönyvtárban.**  
Széchenyi-utca 3. sz.  
Iratkozzék be Ön is!  
Havi tagsági díj 4 forint.

## Kiderített gyilkosság főtárgyalás előtt

főtárgyalás, melyre megidéztek Erdei József debreceni nyomozó-főhadnagyot és a nehéz bűnügyi csoportnak azokat a tagjait, — akik az ügyben annakidején nyomoztak. Erdeire a bizonyítékok alapján rendőri vélemény szerint halálos ítélet várt.

Az ügyben azonban fatális fordulat történt, Erdei, aki főtárgyalásban szenvedett, a főtárgyalás előtt meghalt a budapesti törvényszék fogházában. Így tárgyalásra nem került sor, a halálautó orgazdái később kiadandó vádirat alapján vonják felelősségre.

## Testőrök őrzik az angol minisztereket

London. A brit kormány legfontosabb minisztereinek újra testőrök vannak, ama feyegetések miatt, amelyek zsidó terroristák szájából hangzottak el.

Gilbert repülőgépezető, akinek feladata lett volna Korff rablót London fölé vinni, kijelentette, hogy a rabbi nevesek London, mégpedig első sorban a külügyminisztériumot akarta bombázni, hanem gyújtóbombákat akart szórni a parlamentre is.

# H I R E K

## TERVELL TERMELEJI

### Az örök magyar üzenet

Városom, vagy falum, gazdagom, vagy szegényem, mindig, csak függetlenek legyünk; a szabadság legszentebb, legkivánatosabb dolog, de bármely szabad legyen a test, ha lelünk nem az, úgy semmit sem nyerhetünk. Jaj a nemzetnek, mely frott parancsokat néma- nán olvas, s vakon engedelmeskedik.

(Kölöcz Ferenc.)

—OXO—

— Várható időjárás: Gyenge szél, kevés felhő, száraz idő. Néhány helyen reggeli köd. A meleg idő tovább tart.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Mégváltó” Plac u. 26. „Csokonai” Mester utca 43.

Rádióműsor, szombat: 6.30: Falu-rádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. 7.20: Áttelepítési közlemények. 7.25: Reggeli zene. 8: Lányok jelentkezései. 8.15: Operatrézietek. 9: Honvédszene. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.10: Újjáépítési Szociális közszolgálat. 12.45: Kárpáti Etelka énekel. 13.10: Cigányzene. 14: Hírek. 14.10: M. n. a. rádió. 14.30: Zenei műsor. 15.30: Pesti híradó. 15.55: Műsorismertetés. 16: Vibráció szünet. 16.30: Gy. mek. rádió. 17: Hírek. 17.10: Vöröskereszt közl. 17.25: A hiány, aki kényerre köpött. 17.30: Tárabélet. 18: Tárabélet. 18.20: Örökösölés szerelem. 19: Rádió-zene. 19.54: Falu-rádió. 20: Hírek. 20.20: A Magyar Rádió nyilvános adása. A Vízszínház. 21: Hangos heti híradó. 21.50: Hírek orsz. 22: Hírek. 22.25: Színház. Vígjáték. 24: Hírek. — Ujpest. 11. 17: Óráni tea. 18: Hírek. 18.05: Hangszerek. 19: Amerika igazi arca. 19.20: Operatrézietek. 20.30: Rádiószabadegyletem. 21: Hírek. 21.15: Cigányzene. 22.15: Kamarazene.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Barabás M. Kistemplom 9 ó dr. Kalmár L., 11 ó Szemes L., 5 ó Barabás M. Kossuth u. templom 10 ó Baja M., 4 ó Birinyi J. Mester u. templom 9 ó Berényi J., 4 ó Szécsi A. Is-potály 10 ó dr. Farkas P. Árpád- téri templom 9 ó dr. Hegyaljai K. G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Szilgyi L., 5 ó Petrikás Á. Nyilastelepi templom 10 ó dr. Juhász L., 3 ó dr. Juhász L. Csapokerti templom 10 ó dr. Danesházy S., 3 ó Mikó M. Kere- kesztelepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Madarász J. Egyetemi temp- lom 11 ó Konecz Z. Nyulasi áll. isk. d. u. 4 ó bibliaóra. Augusztá szanatórium 1/10 ó Konecz Z. Kli- nikák: Konecz és Török. Közker- ház: Török. Téglakerti áll. isk. 10 ó Zsiros J. Szoboszló út 5 ó Zsiros J. Téglakerti gyűl. ház 9 ó Péter B. Wolaffka t. olvasóköri 3 ó Petrikás Á. Fogház 10 ó Kántor J. ONCSA telep 3 ó Szeremley E., 5 ó Berényi J. — Tanyai istentisz- teletek: Kishegyes 10 ó, Elep 2 ó Kiss András. Pálgy 9 ó, Beton- tanya 11 ó, Apafája 9 ó, Szabó E. Ebes 11 ó Siposs I. Szilgyát 10 ó Erdei K. Ondód II. Vedres dűlő 9 ó, Kupaálhalm 11 ó dr. Rá- polty Á. Ujtéri uti isk. 3 ó Szécs F. Bánk 10 ó pr. és úrv. oszt. Kovács J. Diószegi út fél 3 ó pr. és úrv. oszt. Kovács J. — Gyermekek- istentiszteletek: Nagytemplom 9 ó Szemes L. Baltazár terem fél 10 ó Fehér Á.

— A Szent Anna főplébánia templomban f. hó 14-én a szent- mise sorrendje: 1/7, 7, 8, 3/9, 11 és 12 órákor kismisek. Fél 10 órá- kor nagymisét Pintér László apos- toli kormányzó helyetk mond, mise közben a szentbeszédet dr. Pálmai József titkár mondja. Dél- után 6 órákor litánia. Ezenkívül szentmise lesznek a Homokkert- ben, a Tócskerten, a fogház- ban.

— Evangélikus istentiszteletek. Délelőtt 10 órákor a templomban 10.30 órákor a tudószanatórium- ban, délután 3 órákor a vagon- gyári állami iskolában, délután 5 órákor a templomban és délelőtt 10 órákor Berettyóújfaluban lesz evangélikus istentisztelet.

— Evangélikus presbitériumi rendes, havi gyűlés lesz vasárnap délelőtt 11 órákor az evangélikus egyház tanácsstermében.

— A gör. kat. templomban szeptem- ber 14-én, a Szent Kereszt fel- magasztalásának ünnepe 7, 8 és 3/12 órákor csendes mise. 10 órá- kor énekes szentmise. Délután istentisztelet fél 6 órákor.

— Szeptember 14-én, vasárnap cserkésznap lesz az Árpádtéri gyülekezetben. Az ünnepély a templomban kezdődik. A 9 óras istentisztelet végzetével dr. Hegy- aljai Kiss Géza lelkipásztor fel- avatja az Árpád cserkészcsapat új zászlaját. Utána a templom kapujában átadják a zászlót a csapatnak s a cserkészek tiszte- legve vonulnak el előtte. Délután 3 órától a Rakovszky-utcai iskola udvarán lesz szép ünnepély. An- nak keretében történik meg az avatandó fiúk felavatása és a cserkészfogadalom megújítása. Az új zászló megszerzése Orgován László érdeme.

— A Moszkvában tartózkodó magyar küldöttség tagjai Bognár József polgármester, Millok Sándor államtitkár és Fodor Gyula alpolgármester, a moszkvai rádió- ban beszámoltak látogatásuk so- rán szerzett igen kedvező benyomásaikról.

— Felkérjük a fozoslatott „Szárnyaskerek” volt azon tagjait, hogy akiknél a családban az Egyesült fozoslatása óta halál- eset fordult elő, halálhíradó értesít- tővel és tagsági igazolványukkal naponta délután 1—3-ig Csillag u. 4. sz. alatt Molnár Józsefnél, vagy Péterfia u. 20. sz. alatt Kovács Andornánál jelentkezni szivesked- jenek.

\* Hirdetés. Dr. Nánási Pál Me- szena u. 24. sz. a. lakosnak a Me- szena u. 24. sz. a. telken szappan- telep felállíthatása céljából az elsőfokú iparhatósághoz benyuj- tott kérelme és az 1884:XVII. tc. 27. §-a alapján a helyszíni tár- gyalást 1947. szeptember hó 16. napján déli 12 órára tüztem ki. Erről a kérdéses telek körül lakó szomszédokat, általában a közön- séget azzal a felhívással értesít- tem, hogy mindazok, kik a terve- zett telep ellen bármilyen kifogást akarnak tenni, azt az első- fokú iparhatóságnál (Kossuth u. fokú iparhatóságnál) (Kossuth u. 20. sz. földsz. 33.) a tárgyalás napjára írásban, a helyszíni tár- gyaláson pedig szóval előterjeszt- hetik. Debrecen, 1947 szeptember hó 11. I. fokú iparhatóság.

\* Hirdetés. Kobezda Imre So- mogyi Pál u. 6. sz. a. lakosnak a Somogyi Pál u. 6. sz. alatti telken timár telep felállíthatása céljából az elsőfokú iparhatósághoz benyuj- tott kérelme és az 1884:XVII. tc. 27. §-a alapján a helyszíni tár- gyalást 1947. év szeptember 16. napján déli 1 órára tüztem ki. Erről a kérdéses telek körül lakó szomszédokat, általában a közön- séget azzal a felhívással értesít- tem, hogy mindazok, kik a terve- zett telep ellen bármilyen kifogást akarnak tenni, azt az első- fokú iparhatóság (Kossuth u. 20. sz. földsz. 33.) a tárgyalás napjára írásban, a helyszíni tár- gyaláson pedig szóval előterjeszt- hetik. Debrecen, 1947 szeptember hó 11. I. fokú iparhatóság.

— Debrecenben a múlt nap két öngyilkosság történt. Miklós utca 39. szám alatt Márkus János 65 éves szobamester a padlásfeljáró- ra felakasztotta magát, míg a fele- lége tejet ment vásárolni. Mire rátaláltak, már halott volt. Tet- tének oka betegsége. — A Csige- kert utca 35. szám alatt Erdei Mi- hály 72 éves ember vált meg az élettől, felakasztotta magát. Mire rátaláltak már kiszemvedett.

\* Hirdetés. Berger Zsigmond Arany János u. 2. sz. a. lakosnak a Vörös hadsereg útja 58. sz. alatti telken üveges, üvegsziszoló és tükrögyártó telep felállíthatása céljából az elsőfokú iparhatóság- hoz benyujtott kérelme és az 1884:XVII. tc. 27. §-a alapján a helyszíni tárgyalást 1947. évi szeptem- ber 16. napján délelőtt 11 órá- ra tüztem ki. Erről a kérdéses te- lek körül lakó szomszédokat, ál- talában a közönséget azzal a fel- hívással értesítem, hogy mind- azok, kik a tervezett telep ellen bármilyen kifogást akarnak ten- ni, azt az elsőfokú iparhatóság- nál (Kossuth u. 20. sz. földsz. 33.) a tárgyalás napjára írásban, a helyszíni tárgyaláson pedig szó- val előterjeszhetik. Debrecen, 1947 szeptember 11. I. fokú ipar- hatóság.

— Ékszer és ruhaneműt lopott 1200 forint értékben alkölcsös be- törő Szemere Miklósné Bellegelő 6 szám alatti lakásáról.

## LAPSZEMLE

A budapesti „Népszava” írja: „Mi, szociáldemokraták, tovább me- gyünk és kimondjuk: olyanok, akik egyéni érvényesülésük kedvéért, léptek be pártunkba, vagy a Kommunista Pártba, nem ismerhetők el egyenér- tésű párttagoknak azokkal, akik egy küzdelmes életet, halálos kockázatokkal járó esztendőket töltöttek el szraink- ban, vagy akik a demokrácia két és fél esztendeje alatt félreérthetetlen bi- zonyítékot adtak meggyőződésük tisz- tasanak. Nem ismerhetők el egyen- értésű tagoknak — és akik csak karrierizmusból esztaloztak, azokat előbb-utóbb ki kell vetniük magukból a munkaspártokból. Szorosan ehhez a kérdéshez kapcsolódik annak meg- állapítása is, hogy a tagkönyvek ju- talmazása nem egyéb, mint káros, ve- szedelmes és elvetendő megterhelés az ország gazdasági helyzetének, Már- pedig felelősök vagyunk az ország gazdasági életéért mi — és felelős a Kommunista Párt is. Ennek a felelős- ségnek felismeréséből származó ken- zekenek levonását is szükségesnek és elengedhetetlennek tartjuk.

Az összekötőbizottság megegyezett abban, hogy mindkét részről a leg- erélyesebb eszközökkel, alkalmazva azok ellen, akik hatóság, vagy szervezeti útton, vagy mint funkcionáriusok erő- szakas átépítésekkel eszközölnék vala- melyik munkaspártból a másikba, — Nem szabad megengedni semmi olyan törekvést, hogy a munkahelyeken po- litikai szempontok szerint alkalmaz- nak, vagy az alkalmazásuk különben megfelelő és demokratikus szempont- ból megdízható eszközöket. Ki kell küszöbölni az agresszív pártpolitikát, mert ez a nyuzott termelést is gátolja.

—OXO—

— Orosz kezdő és haladó nyelv- tantályomok indulnak a Magyar- Szovjet Művelődési Társaságban, jelentkezni lehet a Társaság hely- liségeiben Vörös hadsereg útja 49. sz. alatt. Az első megbeszélés hétfőn, 15-én délután 6 órákor lesz.

— Félholtra verte az adós. Papp Istvánné Holló János u. 13. lakos felfelentést tett a rendőrségen adósa ellen, aki mikor a kölcsön- adott 500 forint visszafizetésére szólította fel, letepete és félholtra verte.

\* Irhabundák 675 Ft-ot, szőr- meáruk legolcsóbban Barkó szűcs- mesternél, Plac u. 79.

\* Dívatpultóverek, kabátok, női és gyermekzoknik kis hibával le- szállított Áron Pethő kézimunka- ipar Szent Anna utca 10.

\* Kötést vállalok bármilyen anyagból, tökéletes, gyors, pontos kiszolgálás. Levelezőlap hívásra jelentkezem, Kincseshegy u. 27.

## KALAP újdonságok érkeztek

### FRANK Arany Bika

\* Magyar nóták, táncdalok ta- ntítása szigorán Darabos u. 37. Jelentkezés hétfőn, csütörtökön délután.

— Ellopták a győr-sopron- szombathelyi szintársulat egész ruházatát a vasutón. A 80 tagú társulat ruházatát és diszleteit Horváth Gyula szinigazgató Győ- rűt adta fel szombathelyi rendel- tetéssel. Utközben a vagont fel- törték és minden ruhát elvittek.

— A debreceni népbírósg most tárgyalta Bodnár Mihály 63 éves nyiregyházi lakos bűnügyét, akit izgatással vádolt a népügyészség. A vád szerint Bodnár a közel- múltban többek előtt a földbírtok- reform ellen izgatott, azt állította, hogy a földbírtokreformot vissza- csinálják, visszaállítják a 400—500 holdas birtokokat. A tárgya- lason több tanút hallgatott ki a népbírósg, de csak Bencs László tett terhelő vallomást, ő is ellent- mondóan adta elő a beszédet, míg a többi tanu azt igazolta, hogy Bodnár Mihály nem használta a vádbeli kifejezéseket és egyáltalá- nban nem izgatott a földreform ellen, sőt helyeselte azt. A népbí- rósg a bizonyítási eljárás lefoly- tatása után Bodnár Mihályt a vá- dak alól jogerősen felmentette.

## GYÁSZROVAT

Csészirt ezíve! tudatjuk, hogy a nagyron ezeregett férj és édesapa

**Márkus János**  
szobamester

fáradhatatlan munkás életének 64-ik évében váratlanul el- hunyt. Temetése szombaton 6 órákor lesz a 2. B. ravatározó- teremben. Gyászolják: bánatos felesége, egyetlen gyermeke, a kiterjedt rokonság, valamint kártársai és jóismerősei. Min- den külön értesítés (gyászlap) helyett Lakás: Miklós u. 39. Gebauer temetkezési vállalat.

